

零下5℃的南岳山顶——

# 消防员身背40斤重的救援装备巡逻

衡阳晚报讯（刘振元）“山顶气温低，路面湿滑，大家要注意脚下安全。”近日，南岳衡山景区迎来入冬后的首场雾凇，但半山亭消防救援站的消防员们却无心欣赏，而是忙着提醒游客注意安全，全力做好应急救援准备工作。

南岳衡山奇特的雾凇美景，每年都吸引着不少游客前来观光，尤其深受粤港澳大湾区游客的喜爱。晶莹剔透的霜花挂满树梢，不少游客穿行在银装素裹的冰雪世界，尽享南国冬韵里的美好时光。

12月16日是入冬后雾凇景观出现的首日，上午9时许，半山亭消防救援站站长谭琪带着6名消防员，穿好冰爪，携带救援装备，从站里出发，开始对沿途的南天门、上封寺、祝融峰等中心景区进行巡逻。

“今天观赏雾凇的游客比较多，我们在人流量大的景点和路段都有流动巡逻。”谭琪说，为保障游客人身安全，半山亭消防救援站主动作为，迎寒而上，安排消防员前置执勤，提醒观赏雾凇的游客注意安全，及时排查、消除安全隐患。

山上寒风凛冽，路面湿滑，消防员们身背40斤重的救援装备，在游客观赏雾凇期间，每天都徒步登顶，每次来回都要四个小时以上，特殊时候还得上山救人。



这群消防员大部分是“00后”，他们不惧严寒、不畏风雪，坚守在岗位上，俨然成为冰天雪地里一道亮丽的橙色风景线。

## “培训+宣传”，把安全意识装入“菜篮子”

珠晖区消防救援大队深入辖区商贸市场开展消防安全检查和宣传培训

衡阳晚报讯（见习记者 颜艳妮 通讯员 张江）12月19日，珠晖区消防救援大队深入辖区商贸市场开展消防安全检查和宣传培训，织密防火“安全网”。

在天力大市场，防火监督员详细了解了市场消防安全管理及冬季消防安全工作的开展情况，对疏散通道、安全出口、疏散指示标志、应急照明灯、室内消火栓、自动消防设施以及灭火器材配置是否符合规定，消防安全管理制度和

消防安全灭火疏散预案是否健全，安全用电用气、微型消防站运行以及员工消防安全知识掌握情况进行了全面细致的检查。

此外，防火监督员还随机抽查了市场员工关于“三懂四会”、“四个能力”、灭火器及消火栓使用方法等消防知识，并对微型消防站人员详细讲解灭火器、水带、消火栓等常见消防器材的使用方法。现场还进行了灭火操作演练。在面对面宣

传讲解消防安全常识和消防法规过程中，监督员耐心地解答商家及周边群众日常生活遇到的消防难题，提醒大家谨慎用火、用电、用气，提高警惕，避免火灾事故的发生。

下一步，珠晖区消防救援大队将联合相关部门对辖区商贸市场进行上门指导检查，切实提升各场所的消防安全治理能力，坚决遏制安全事故的发生，为辖区居民营造良好的消防安全环境。

衡阳消防开展夜查行动

## 切实筑牢安全“防火墙”

衡阳晚报讯（刘振元）12月17日晚，市消防救援支队机关及各县市区大队组织15个检查组，结合冬春消防安全防范工作要求，深入全市人员密集场所和夜间营业场所开展消防夜查行动，确保全市消防安全形势平稳可控。

期间，检查组采取“边检查、边指导、

边宣传”的方式，反复叮嘱单位负责人、消防安全管理人加强消防安全管理，重点检查了各单位消防控制室值班值守情况和应急处置能力，并对各单位消防安全制度是否落实，疏散通道、安全出口是否畅通，疏散指示标志、应急照明灯、灭火器材是否配备齐全并保持完好有效等情况进行了检

查。现场还抽查了工作人员对常见消防器材使用、组织疏散逃生、初期火灾扑救能力的掌握情况。

针对检查中发现的问题，检查组当场提出针对性整改意见，督促相关单位立即整改，并要求高度重视消防工作，确保不发生火灾事故。

冬春消防安全防范专项行动开展期间，市消防救援支队还将针对夜间营业的宾馆酒店、娱乐场所以及夜间住人的养老院、学校、医院等，每周组织不少于两次集中夜查，全力以赴确保全市冬春季节消防安全形势平稳。

## “土办法”带来满满安全感

衡山县消防救援大队积极开展“敲门行动”

衡阳晚报讯（见习记者 颜艳妮 通讯员 李静）“阿姨，楼道里不能堆放杂物。”“爷爷，出门一定要记得关烤火炉。”……12月12日起，衡山县消防救援大队积极响应市消防救援支队号召，在辖区范围内开展“敲门行动”。通过逐个走访、入户敲门这一“土办法”，全力排查用电、用火、用气安全隐患，筑牢冬春防火安全屏障。

行动中，宣传人员采取拉家常的方式，提醒居民务必要注意日常生活中用火、用电、用气安全。同时，宣传人员还不忘拿起身边的消防器材，从常用消防器材的主要构件、使用方法、注意事项

和预防火灾常识等逐一进行讲解，并叮嘱群众要定期检查维护内部用电设备、消防设施等，不随便堆放易燃易爆物品、不堵塞消防安全通道，以免造成不必要的损失。

不仅如此，宣传人员还向辖区居民发放了“冬季预防火灾小贴士”等消防安全资料，使居民能直观了解并记住身边的消防安全知识，确保遇到紧急情况时能够沉着冷静正确处理，真正做到防患于未“燃”。

下一步，衡山县消防救援大队将继续强化冬季消防安全管理，加大排查整改力度，丰富宣传形式，严格遵循“不漏一户，每户必到”的工作要求，力求将冬季防火工作落实落细。

衡阳晚报讯（见习记者 颜艳妮 通讯员 胡亚洲）近日，衡东县甘溪镇刘先生夫妇来到洣水消防救援站，将一面印有“救火英雄 人民卫士 保民平安 恩重如山”的锦旗郑重地送到消防救援人员手中，并向全体消防救援人员表示由衷感谢。

时间回到12月11日18时21分，衡东县洣水消防救援站值班室接到报警：衡东县315省道旁一民房内厨房起火，无人员被困。接警后，洣水消防救援站立即调派3车21人赶赴现场处置。

消防救援人员到达现场后发现，整间房屋已经陷入

火海。经过初步侦查询问得知，起火原因为厨房用火不慎。消防救援人员立即设置两个水枪阵地，一班进行灭火，二班负责对周围人员进行疏散和车辆供水。消防救援人员以最快的速度展开战斗，成功将明火扑灭，将财产损失降到了最低。

一句感谢看似平淡，一面锦旗看似简单，却凝聚着人民群众对消防救援队伍莫大的肯定。这不仅仅是一种感谢，更是一种鞭策。洣水消防救援站全体消防救援人员将一如既往发扬消防救援队伍的优良传统，努力完成好各项工作任务，守护好一方平安。

## 游客被困深山 消防紧急救援

衡阳晚报讯（见习记者 颜艳妮）

“您好，我现在一个人被困在衡山的小路上，又摔了一跤，天黑我也不敢走，能不能来接一下我？”12月16日傍晚六点半左右，南岳区消防救援大队值班室接到一个报警电话，电话中的男声充满了紧张与不安。在耐心安抚对方情绪，确定对方所在位置后，半山亭消防救援站派火速展开救援。

南岳衡山地势陡峭，近日受寒潮影响，山林间被雾凇覆盖，山路湿滑，气温在夜间更是逼近零下10摄氏度，给救援工作带来不小难度。伴随着越来越暗的天色，消防救援人员打着手电，在漆黑的山岭中前行，徒手扒开被雪压弯的树枝。迎着凛冽的寒风，大家一边高声呼喊被困人员的名字，一边沿着小路由山脚向山顶一步步挺进。

历经一个多小时争分夺秒地搜寻，当天晚上8点多，消防救援人员终于在半山腰的小路上找到了被困者。在初步了解被困者的身体情况后，消防救援人员发现他只是因滑倒受了擦伤，身体并无大碍，随即决定护送被困者下山。

“当时真是又冷又饿又怕！”被困者表示，自己是专程从外地赶来赏雾凇的，原本计划着走小路能够快速下山，便选择与同伴分开，谁知山上岔路众多，对于地形不熟悉，再加上自己又不慎摔倒，眼看天色变暗，气温直降，手机也即将没电，便赶紧报警求救。

近日，南岳衡山出现雾凇奇景，吸引了不少游客前来观赏。“蓝朋友”温馨提示：雪景虽美，但切不可盲目登山赏雪。为了自己与他人的安全着想，需详细了解相关安全提醒、禁令，做好保暖措施，不抄小路、不独行，如遇危险，请及时报警。

## “小记者”来到消防队 探索奇妙消防之旅

衡阳晚报讯（见习记者 颜艳妮）

“叔叔，请问您当消防员有多长时间了？”“您当初为什么会选择当消防员呢？”“如果发生火灾，我们应该如何从火场逃生呢？”……近日，耒阳市消防救援大队迎来了耒阳师范附属小学的“小记者”，他们走进消防站，开启畅游消防知识的“沉浸式”之旅。

在消防队员的带领下，小记者们首先进入了消防营区，见到了排列整齐的消防车。第一次这么近距离地接触消防车，看到车上各类消防设备和器材，他们都兴奋不已，接二连三地抛出一个个问题，消防队员也耐心细致地对车上的设备和器械进行了详细的介绍和操作示范，让小记者们了解到了各种消防设备的正确使用方法。

随后，消防员为小记者们详细讲解了火灾初期、发展、熄灭的基本规律，预防火灾的基本常识和灭火扑救的最佳方法，以及如何正确拨打119报警等，消防员边讲解边示范，小记者们认真地做着笔记。“这个衣服好重啊。”有的小记者主动要求试穿灭火救援服，穿上又闷又重的消防服，让小记者深刻地体会到了消防员工作的辛苦与不易。在荣誉室里，小记者们还采访了部分消防员，聆听了他们的故事，了解了他们的先进事迹。

这次宣传活动，不仅开阔了小记者们的视野，提高了他们的安全意识和自我保护能力，也让小记者们体会到消防员工作的艰险。下一步，耒阳市消防救援大队还将持续加大宣传力度，借助开放日等多种形式，全面普及消防安全知识，营造全民学习消防安全知识的浓厚氛围。